



编者按

任何一个地域,医疗资源分配都不均匀,如果每一个人生病了都往三级医院里挤,就会造成医疗的“拥堵”,也必然导致群众看病难等问题。

为解决这一难题,2017年我国启动了医联体建设探索,希望通过区域内的三级医院与二级医院、社区医院、乡镇医院组成一个医疗联合体,在构建分级医疗、急慢分治、双向转诊等模式上,探索分工协作,合理利用资源,将原本聚集在城市的医疗资源不断下沉,最终解决百姓特别是“老少边穷”之地百姓看病难的问题。

作为我市医疗龙头,株洲市中心医院深知自己的使命,从2017年起就开始牵手炎陵、茶陵革命老区,并逐步探索对我市乡镇医疗、社区医疗、社会医疗、外资医疗等不同区域、不同性质的基层医疗机构进行帮扶和合作,为医联体在株洲的发展贡献力量。市中心医院院长蔡安烈表示,他们希望以此发挥三甲医院的专业技术优势及带头作用,加强基层医疗机构能力建设,促进整个地区医疗水平的提升和医疗资源的平衡,最终解决看病难的问题,实现老百姓满意、政府满意的目标。

本期健康周刊带读者走进炎陵,为您一探近年来炎陵医疗发生的巨大变化,窥一斑可见全豹,炎陵之变亦体现了市中心医院“医联体”工作的探索和经验……



每月第一个周末,市中心医院的专家们带着技术、医疗资源“下沉”,而他们会定期讨论在基层遇到的问题,总结的经验。



株洲市中心医院·株洲汇加肿瘤医院
医疗联合体签约揭牌仪式

株洲 2020年8月26日

市中心医院探索医联体建设。

炎陵老百姓为啥看病不再难

市中心医院“医联体”工作探索解读

朱洁 黄红斌 张曦予

炎陵是我市革命老区,也是离株洲城区最偏远的个县。曾经这里因为缺医少药,老百姓哪怕是得了很普通的常见病,都不得不跑到市里治疗或者是做手术。但如今,不出炎陵,老百姓就能享受“有病家门口就医——疑难杂症远程会诊——重症向上转诊——病情好转向下转诊”的医疗服务。

这种翻天覆地的变化得益于该县与市中心医院紧密的医联体建设。

时间来到2022年,市中心医院牵手炎陵已走进第六个年头。2020年12月,市中心医院和炎陵县政府启动第二轮医疗合作,在总结了前4年经验的基础上,市中心医院院长蔡安烈对该院与炎陵的合作提出了更高要求——“让患者‘足

不出县’就能看好病是我们的目标”。

只有真正破解基层缺医少药、医疗资源匮乏等根本问题,这一目标才能实现。“第二轮合作,我们需要有的放矢,结合炎陵医疗存在的具体问题,继续探索有效、精准、深入、全面的合作。”市中心医院副院长李文灿这样告诉记者。

市中心医院副院长、炎陵籍肝胆外科知名专家唐才喜成为该院与炎陵共建医联体工作的总指挥。作为炎陵人,他太清楚家乡医疗存在的问题,以及老百姓内心的期盼,在他的统筹安排下,市中心医院带着技术、专家不断下沉,同时推动炎陵医疗机构、医疗人才迅速成长。炎陵医疗发生着一场深刻巨变。

现象之变:三甲医院“搬”下来,百姓就医不折腾

2021年12月31日,周五,刚刚告别一场暴雪的株洲人家家户户团聚,迎接即将到来的新年。

在唐才喜的带领下,株洲市中心医院的12位专家教授告别了家人,驱车赶往炎陵。

每月的第一个周末,是专家们到炎陵坐诊、查房、手术,以及一对一带学生的日子。提前一天上路,是因为专家们计划到县里摆个“健康市场”,为县里一些完成体检的民众答疑解惑。

脱贫攻坚,全面小康,老区人民的健康意识也提升了,不少人选择在年底上医院做个体检。“定期体检是为了及早发现健康问题,以便有针对性地去改变不良的行为习惯,减少健康危险因素。”唐才喜为老乡们高兴,但担心他们“做了检查,却没抓住最佳时机采取措施,体检,也就没有意义了。”

这个“健康市场”应运而生。当天,包括肝胆外科、妇科、脊柱外科、骨科、呼吸内科、消化内科、神经内科、代谢内分泌科、心血管内科、影像科等在内的12名市中心医院的专家、教授,和炎陵县近百余民众面对面交流,详细解读他们的体检报告,并提供个性化的健康咨询及后期指导。一位接受咨询的炎陵老乡称赞,“现在,

我们老百姓流传‘周三忙赶市场集,周末忙赶健康集’这个说法,大家都知道月初的那个周末,市里的专家会来炎陵,大家都排着队等着。”之前,他的父亲曾因患复杂胆结石需要割胆,他到市里到处找人,后来才知道不用大老远跑到市里来,到炎陵医院住院一样能约到市中心医院的专家手术。

这么多年了,无论刮风下雨,过年过节,市中心医院的专家、教授从不缺席。倒是炎陵的同志有些不好意思。有人说,过年过节的,谁不希望和家人团聚,偶尔换个时间来,老百姓也能理解。但唐才喜这样回复,“时间切莫随意变化。这么多年了,老百姓都习惯了,换了时间,不免会让有些老乡看病扑个空。我们的宗旨是医生跑,技术跑,病人不用跑。只有这样,老百姓就医才不折腾。”

如今,炎陵月初周末的“健康集市”越来越有名气,甚至还传到了隔壁江西省的井冈山。2021年开始,市中心医院的专家们在炎陵还接待了不少慕名而来的江西患者。

截至目前,市中心医院专家在炎陵完成门诊8263人次、手术484台次。

医疗之变:把脉医院管理,培育医疗人才

仅仅承担“输血”的职责是不够的,要把病人留在县里,市中心医院还要帮助炎陵县实现“造血”的功能。

“对患者来说,市中心医院下来的是医生、是专家,但对于炎陵医疗界来说,他们是成熟的医疗机构管理者,是各个医学学科经验丰富的老师。”炎陵卫健委系统一工作人员表示。

宗成伟是炎陵县人民医院普外科的一名年轻医生。这些年他跟随唐才喜等专家学习,陪他们坐诊,同他们查房,看他们手术。2019年到2020年,他被医院免费派送到市中心医院接受为期一年多的跟班学习。这些经历,让这位年轻人得以迅速成长。

由于种种原因,炎陵医院引进人才很难。不要说985、211,不要说硕士、博士,就是引进本科生都很难。因为医生数量少,炎陵的医生也根本没时间外出参加学术类会议。“医学发展日新月异,但我们的很多观念和做法都还是几十年前的东西。”宗成伟说。

宗成伟介绍,市中心医院的教授们到来之后,他们打开了眼界,接触到很多最新、最前沿的医学理念。比如快速康复。“按照老观念,我们科室的所有病人术后都必须通气后才能进食,但事实上一些手术,比如阑尾切除等,更适用‘快速康

复’的理念,早进食、早下床、早活动、早恢复。”他说。

全县临床学科明显提升。不久前,炎陵县人民医院B超科医生在为病人进行B超检查时,在片子里发现没有胚囊和胎心胎芽,怀疑是葡萄胎,但不敢确认,于是通过视频及时向市中心医院心血管科B超组组长张怡波请教。张怡波很快确定其为葡萄胎,并告知测量葡萄胎的新标准、新方法。近年,根据炎陵“点单”需要,市中心医院对该县妇产科、肝胆外科、神经内科、心内科、骨外科、影像科等13个学科进行指导、帮扶。有了三甲医院的帮扶,基层学科诊断更有底气,20多个新项目、新技术诸如股骨头置换术、脑出血显微镜下清除术、四维彩超等,在炎陵一一开展。

在医院管理、顶层设计上,市中心医院的专家们也开出了“处方单”。“炎陵不大,医疗设备、人才、技术等资源有限,这个医院做什么,那个医院也做什么,很容易导致恶性竞争以及医疗资源的浪费。县人民医院、中医院以及大一些的乡镇卫生院,如果大家发展各有侧重,各有分工,就能更有效地利用资金和资源,造福当地百姓。”唐才喜介绍,目前,相关工作正在论证,可以预见的是,未来,炎陵医疗还将有更加科学、合理,老百姓将享受到更加美好、健康的幸福生活。



李文灿问诊。

模式之变:

打通上下壁垒,建成便民、惠民就医新模式

日前,在中心医院肾内科住院部的刘大姐转回炎陵接受后续治疗。一个月前,身患肾衰竭的她来到市里就医,因为床位紧张没办成入院手续。得知炎陵县人民医院是市中心医院医联体单位,可向上级医院转诊后,她通过医联体转诊便捷通道得以入院。经过1个月的治疗,病情得到了有效控制,她顺利转回到县里接受康复治疗。

更让她高兴的是,按新农合双向转诊取消二次起付线的规定,她医疗报销比例参照县级医院政策执行,扣除报销部分,刘大姐个人只需支付3000多元。

随着炎陵医联体的不断深入,“有病家门口就医——疑难杂症远程会诊——重症向上转诊——病情好转向下转诊”,这一更加便民、惠民的基层就医新模式得以在此形成。

以炎陵县人民医院为例,去年,炎陵县人民医院实现门诊129310人次,同比增长5%;该院累计向市中心医院上转危重症患者262人,市中心医院向该院下转恢复期病人112人。

创新之变:

龙头带动示范,实现地区医疗整体提升

而除了炎陵这一经典案例,近年来市中心医院与我市各县市区企业、学校、社区打造医共体,与不同区域、不同性质的医院建设专科联盟,建成全国首批互联网医院,为百姓提供更方便、更高效、更具个性化的医疗服务。

“株洲是国家医改试点城市,作为区域医疗龙头,市中心医院在医联体建设方面需要起到带动作用。”市中心医院副院长李文灿介绍,通过多种渠道、举措,探索多种形式的医联体。

据介绍,近年来,该院帮助全市多家社区卫生服务中心培养家庭医生;以嵩山社区为试点进行社区深度合作,将义诊服务活动从1家街道延伸至14家;与湖南汽车工程学院、湖南有色金属职业学院、湖南有色金属职业学院等企业做好就医服务。

与社会资本医院合作方面,与佳康康医院的合作不断深入。因为设备、技术等问题,佳康康医院某些检

查不具备能力,在此住院的患者来市中心医院完成相关检查后,还需专程来打印检查结果。去年起,病人不需要这样折腾了,随着双方医联体的创建,佳康康医院与市中心医院实现了网上连通,病人在佳康康医院就可打印自己的检查结果。深入合作的还有外资开办的汇加肿瘤医院等等。

“我们希望通过与区域二级医院、社区医院、乡镇医院组成一个医疗联合体,探索在构建分级医疗、急慢分治、双向转诊等模式上,探索分工协作,合理利用资源,破解老百姓看病难的问题。”李文灿说。

民生路上没有终点。期待株洲医疗出现更多“炎陵”、“嵩山社区”、“佳康康医院”,在全市龙头医疗机构的带领下,实现地区医疗水平的整体提升和医疗资源的逐渐平衡,确保株洲百姓在家门口看好病,提升全体株洲人的幸福感、获得感。



唐才喜到炎陵坐诊。



市中心医院专家赴炎陵为基层患者做手术。

株洲市卫健委、株洲日报社温馨提示:

认认真真做防护,平平安安过新年!

每个人都是疫情防控“第一责任人”

